

Достоевский оказался испанцем

НАТАЛЬЯ КОЧЕТКОВА

В зале «Суздаль» гостиницы «Золотое кольцо» в обстановке праздничного ужина комитет литературной премии «Русский Букер» назвал имя лауреата. 15 000 долларов за лучший роман на русском языке в этом году получит испанец, выросший в России, Рубен Гальего Гонсалес.



Рубен Гальего Гонсалес с детства прикован к инвалидной коляске

скому «Букеру» уже больше десяти лет. И больше десяти лет премия награждает лауреата не только лаврами победителя, но и внушительной денежной суммой. На объявлении финалистов два месяца назад жюри сетовало на не слишком урожайный год и на то, что среди отобранных шести романов, к сожалению, «Братьев Кара-

мазовых» нет». Сравнение с романом Достоевского всплыло не случайно: главным критерием отбора произведений были философичность, «смысловая серьезность и ответственность» и, конечно, отсутствие «чернухи».

Номинантами на главный приз стали две питерские писательницы — Наталья Галкина («Вилла Рено») и Елена Чижова («Лавра»), чьи абсолютно разные романы удивительным образом оказались очень схожи неким мистическим видением реальности, Рубен Гальего Гонсалес («Белое на черном») и Афанасий Мамедов («Фрау Шрам») с автобиографической прозой и наконец мэтры по сравнению с другими финалистами Леонид Зорин («Юпитер») и Леонид Юзефович («Казароза»).

Как водится, критики пытались предугадать имя будущего лауреата премии «Русский Букер». Одним из наиболее вероятных претендентов считали Леонида Зорина, как выразился один критик, «за выслугу лет». Его роман «Юпитер» — о трагедии театрального актера Доната

Ворохова, которому навязали исполнение роли Сталина в новой постановке. Живаясь в персонаж, Ворохов не только постепенно обнаруживает в себе сходство с ненавистным ему вождем, но и начинает полностью отождествлять себя с ним.

По мнению других, видимо, более прозорливых, победителем должен был стать испано-русский писатель Рубен Гальего Гонсалес — так и случилось. Автор — внук генерального секретаря компартии Испании Игнасио Гальего, сын гражданина Венесуэлы — родился в России. Здесь в университете учились его родители. Спустя десять дней после рождения его брат-близнец умер, а у самого Рубена врачи обнаружили детский церебральный паралич. Через год матери, Ауроре Гальего, сказали, что ребенок умер, и... отправили его в детский дом. О жизни в детдоме с перспективой близкой смерти в доме престарелых, куда отправляют всех детей-инвалидов, и рассказывается в автобиографическом романе «Белое на черном».